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||| veronica marchi – biografia |||

veronica nasce a verona il 31 dicembre 1982. studia pianoforte per otto anni per poi cimentarsi con la chitarra acustica,studiando da autodidatta. e’ diplomata al conservatorio di riva del garda in teoria e solfeggio,ha studiato composizione per un anno e canto jazz e soul per cinque anni, con rinomati insegnanti veronesi quali karin mensah e anna bakja.
fin dall’età di sei anni si cimenta in numerose manifestazioni: è il 1988 quanto riesce a qualificarsi finalista dello zecchino d’oro a bologna. l’anno seguente è protagonista della trasmissione piccoli e grandi fans su rai 2 con sandra milo. sempre nel 1989, in occasione del festival nazionale bimbo star di formia, si classifica al secondo posto ed incide i suoi primi dischi. e’ il 1992 e all’età di 10 anni compone le sue prime canzoni e, con una di queste, cosa c’e’, vince il microfono d’oro a mirandola (mo).
nel 1994 vince a zevio (vr) una puntata del karaoke di fiorello con la canzone “penso positivo” di jovanotti. in seguito si aggiudica il secondo posto al festival dell’usignolo di san donà del piave (ve) come autrice con la canzone amico. l’8 agosto 1994 tiene il suo primo concerto a verona con canzoni sue e covers: ottiene due pagine sul settimanale stop ed incide il cd bimbo dj nel quale veronica interpreta sei canzoni.
nel febbraio del 1995 sostiene l’esame alla s.i.a.e. come autore e come compositore. ottiene il terzo posto al festival nazionale di spinea. il 22 marzo del 1996 esce l’album io da grande con i primi lavori come compositrice, edito dalla san paolo di roma. il 4 maggio 1996 vince a spinea il primo premio cantautori alla manifestazione una canzone per la vita con il brano tu non ci sarai. il 30 giugno partecipa alla manifestazione bimbi felici a garda (vr),  organizzata in memoria di luciano beretta. presenta la sua canzone hanno scritto di lui, dedicata all’autore scomparso nel 1994. il 28 settembre partecipa dalla piazza bra di verona alla manifestazione trenta ore per la vita. il 15 dicembre scrive tutti i brani musicali per la manifestazione insieme a mariele dedicata alla ventre in occasione del primo anniversario della morte. la manifestazione si è tenuta al palasport di verona.
il 22 marzo del 1997 è ospite di fiordaliso a un suo concerto a verona.  il 24 marzo 1998 presso “il posto” a verona partecipa alle selezioni di rtl. superato il turno si esibisce a milano. il 28 marzo vince il xxi festivalbarino a verona. inizia  a  esibirsi  in  vari  locali  della città  e  provincia con un trio acustico da lei fondato. nell'estate stessa e' ospite con il medesimo trio in varie tappe del cantalago, presentando alcune sue canzoni. dal 14 al 19 settembre è a san remo per le selezioni nazionali dell’accademia della canzone per san remo giovani.
             nel 1999 vince il concorso voci e voci dedicato a mia martini con il brano “almeno tu nell’universo”. in agosto è a reggio calabria e bagnara calabra per il premio mia martini. l’11 settembre è a molteno (lc) per presenziare alla manifestazione un’avventura, le emozioni in ricordo di lucio battisti nel primo anniversario della morte. e’ citata sulla biografia di luciano beretta (piacere luciano beretta, paroliere di …) in vendita nelle librerie da novembre 1999.
nell'aprile del 2000 entra a far parte dei the joy machine, gruppo rock con il quale si esibisce in svariati locali di verona e provincia, proponendo anche brani di sua composizione. il 4 aprile è a san marino per le selezioni del premio internazionale di san marino. il 14 giugno e' al teatro romano di verona  per la manifestazione la canzone che passione. e' una gara tra cantanti professionisti in cui veronica si aggiudica il terzo posto proponendo il brano "in bianco e nero" di carmen consoli. la critica giornalistica la considera la migliore della serata. il 15 giugno, dopo averla ascoltata in un demo, mogol la definisce "cantautrice di grande talento e di sicuro successo". il 9 settembre e' a molteno (lecco), su invito del comune, per commemorare il secondo anniversario della morte di lucio battisti. propone sette brani del cantautore scomparso e la sua esibizione e' citata dai quotidiani “l’arena" e "corriere della sera", nonché in un servizio su rai tre e nel tg di rai uno.
nell’aprile del 2002 è notata da david bonato, al tempo resp. artistico dell’emittente musicale match music. dall’incontro nasce la collaborazione tra due dei membri fondatori dei single, sebastiano festa e damiano agosti, che producono artisticamente il primo demo di veronica marchi intitolato semplicemente “veronica”. il demo è composto da 5 brani sola, bambina, linea 31, io vorrei e oltre e viene proposto alle principali etichette discografiche.
nel novembre 2002 partecipa alla maratona televisiva di telethon tenutasi a padova dove si esibisce con la sua band per venti minuti sul prestigioso palco.
marzo 2003: partecipa e vince le prime selezioni di rock targato italia ottenendo consensi da stampa e critica. partecipa all’iniziativa musicalive esibendosi alla fnac di verona e cedendo il brano linea 31 alla compilation gratuita omonima. e sempre l’organizzazione di musicalive la invita ad esibirsi per l’apertura del concerto di cristina donà a pastrengo, all’interno della manifestazione la-go rock. il 30 settembre apre lo show case promozionale di roberto angelini alla fnac di milano davanti al produttore luca chiaravalli e al duo trovato – giannini (emi).
il 25 ottobre, su invito dell’etichetta discografica urlo music, apre il concerto del gruppo emergente moog allo storico locale milanese alcatraz.
il 14 novembre viene invitata dall’associazione culturale soggiorno obbligato alla terza edizione di sintonie_festival dei suoni al femminile, tenutasi presso il teatro camploy. con lei si sono esibite lara martelli, nada trio e rosalia de souza,e sempre nello stesso mese, su invito dell’assessorato alle politiche giovanili di verona, si esibisce al job_orienta, all’interno della consueta fiera che ogni anno si svolge a verona. lì avviene uno scambio musicale/culturale con la cantautrice spagnola (navarra) adriana olmedo. veronica, grazie a questa iniziativa, avrà la possibilità di esibirsi nella terra natale di adriana. il 30 novembre, dopo aver superato le selezioni regionali del mei fest organizzato da audiocoop, si esibisce al mei (meeting delle etichette indipendenti) con un set semiacustico di 15 minuti.
e’ il 2004, e il 5 gennaio esce l’album “quando erano bambini”, che unisce musicisti veronesi nella solidarietà ai bambini del brasile. veronica partecipa con il brano linea 31 insieme a farabutto, lecrevisse, nuovi cedrini, mariposa. il 27 febbraio viene chiamata da bassi maestro per duettare nel brano “dentro a un sogno” di mondo marcio, nuovo talento dell’ hip hop italiano di matrice milanese. il 19 marzo apre il concerto dei marta sui tubi a le cupole. a giugno apre, alla fnac di verona, lo showcase di antonella ruggiero, in occasione della festa della musica. il 25 giugno è una data importante per veronica: niccolò fabi è ospite dell’università di verona e al polo zanotto tiene una sorta di talk show sul tema “la costruzione di una canzone_pensieri in musica”. all’interno dello spettacolo interviene anche veronica, che dopo aver scambiato due parole con il pubblico e con il cantautore romano, intona insieme a quest’ultimo una sua canzone, “lasciarsi un giorno a roma”. niccolò, poi, lascia spazio a veronica che esegue due brani.  il 30 ottobre nasce il sito ufficiale di veronica marchi, curato da mattia girardi. il 28 novembre si esibisce al mei (meeting delle etichette indipendenti), a faenza, in uno showcase solo chitarra e voce. il 2005 è l’anno del debutto nazionale ufficiale grazie alla firma con l’etichetta lamatricula di luigi pecere. il disco omonimo è prodotto artisticamente dalla stessa veronica e da mauro magnani (matrioska). le edizioni vengono cedute a rai trede/many edizioni. il brano linea 31 viene inserito nella compilation “demo rai” distribuita edel. nel frattempo partecipa alla “rassegna donne sull’isola” organizzata dalla rivista de l’isola che non c’era aprendo il concerto di teresa de sio a milano. il giorno dell’uscita veronica è attesa al polo zanotto per la presentazione ufficiale a verona mentre il 14 maggio avviene la presentazione ufficiale a la casa 139 a milano. a seguire le altre presentazioni in tutta italia. inizia così la promozione dell'album in tutta italia, e veronica ha l'opportunità di esibirsi in svariate occasioni, tra cui radio città aperta (roma), radiounorai (showcase dal vivo per la trasmissione "demo", roma), festa dell'unità (verona), via cappello (i giovedì di settembre, verona), ferrara sotto le stelle (ferrara). viene girato il primo videoclip di veronica marchi, sul brano "bambina", per la regia di e-gain (unità di crisi) di sebastiano festa. il video viene programmato regolarmente da emittenti satellitari, quali matchmusic. Inserita nei candidati alle Targhe Tenco nella sez. Opera Prima si posiziona prima ex aequo con Povia, Meg, L’Aura e Stefano Vergani. Purtroppo la Targa non viene assegnata per l’eccessiva distribuzione dei voti. L’importanza del riconoscimento porta l’artista ed il suo staff a divulgare in maniera errata il piazzamento che le viene revocato successivamente in considerazione del fatto che l’artista aveva già pubblicato altri dischi (anche se non ufficiali, non distribuiti e non firmati dalla cantautrice). intanto veronica inizia una collaborazione collaterale con il gruppo rock maryposh (verona), con cui sperimenta orizzonti nuovi e trova nuove linee di espressione anche per la sua musica. L’artista si consola aggiudicandosi ad Ottobre il Primo Premio Bianca D’Aponte (nella giuria anche Cheope e Oskar Avogadro) ed il Premio Demo che le permette di esibirsi al Teatro Masini al MEI di Faenza nel Novembre 2005. Nel 2006 inizia un'intensa attività live in giro per il nord italia e non solo (Ortosonico di Pavia, La casa 139 di Milano, Cas di Bergamo, Caffè Letterario di Bergamo, Teatro Astra di Verona...) anche grazie alla fresca collaborazione con Michele Perazzoli (già Manzanilla) che cura gli spostamenti live di veronica. Il 28 maggio veronica marchi vince la terza edizione del concorso L'artista che non c'era, indetto dalla rivista L'isola che non c'era! Tra i membri della giuria di qualità, Carlo Fava e Davide Van der Sfross. La serata si è svolta al Palasegrate di Segrate (Milano). Durante l’estate apre i concerti di Laura Bono, Davide Van De Sfroos a Verona, Eugenio Finardi al Ferrari-Demo di Maranello e Niccolò Fabi a Mantova e Padova.
discografia completa

bimbo dj – (mc, 1994)
io da grande – (ed. san paolo, 1996)
veronica – (demo autoprodotto, 2002)
musicalive – (compilation omaggio, 2003)
live@melys – (autoprodotto, 2003)
tales – (compilation omaggio, 2004)
quando erano bambini  - (compilation omaggio, 2004)
demo rai 2 – (compilation raitrade/edel, 2005)
veronica marchi – (lamatricula/venus, 2005)
featuring:
“dentro a un sogno” di mondo marcio (vibra/self)
“carefully line” dei bikini the cat (lamatricula/venus)

“partita di pallone” dei matrioska (lamatricula/venus)
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