Salve,
volevo segnalare il video in rete della canzone "Ho sognato Bruno Vespa", title track del CD che ho pubblicato nel 2005 con la produzione di Vince Tempera.
 

Ovviamente trattasi di un incubo...
 

Il video è stato girato da Giuseppe Baresi, regista tra le altre cose degli Album di Marco Paolini andati in onda su RaiTre.
 

Grazie ad ArcoirisTV il video è scaricabile gratuitamente qui:
 

http://www.arcoiris.tv/modules.php?name=Unique&id=2975
 

La presentazione del CD
 

VITTORIO MERLO, DA MP3 A VINCE TEMPERA:
IL MAESTRO PRODUCE IL CANTAUTORE PIÙ ASCOLTATO IN RETE.
 

Dopo le migliaia di MP3 diffusi in tutto il mondo tramite Internet, Vittorio Merlo, residente in Lussemburgo dove lavora come bibliotecario per la Corte di giustizia europea, pubblica il suo primo CD intitolato Ho sognato Bruno Vespa prodotto da Vince Tempera per la Sette Ottavi.
 

In questo CD si viene a contatto con il poliedrico mondo compositivo di Vittorio Merlo, canzoni scritte prendendo spunto da esperienze personali, il padre in Avrei bisogno di parlarti e la grande città vista con gli occhi di un bambino, suo figlio, che viene dalla campagna in Thomas guarda la città; composizioni che descrivono con sarcasmo la società contemporanea come Ho sognato Bruno Vespa oppure Ferrari, una vera e propria canzone d’amore, vivendo situazioni sempre meno frequenti come Il sabato del villaggio dove il cantastorie racconta di un pomeriggio trascorso a guardare alcuni anziani giocare a bocce.
 

Nel settembre 2003, con Ho sognato Bruno Vespa, Vittorio Merlo ha partecipato al concorso Una canzone per Rino Gaetano aggiudicandosi il terzo posto e conquistando il pubblico di Crotone.
 

La canzone nasce dalla reazione del cantastorie di fronte all’ennesima intervista morbosa andata in onda a “Porta a Porta”: dopo un terremoto, un cronista chiede a un pompiere cosa si prova a scavare tra le macerie di una scuola ascoltando i lamenti dei bambini. In bilico tra ironia e sarcasmo Vittorio sogna di essere intervistato da Bruno Vespa mentre sta per morire.
 

Il CD Ho sognato Bruno Vespa è in distribuzione nei negozi di dischi a cura di Delta Dischi.
Per la realizzazione in studio del CD, oltre al Maestro Vince Tempera, ha collaborato con Vittorio anche Roberto Manuzzi, maestro di sax e polistrumentista nella band di Francesco Guccini.
La copertina del CD è impreziosita da una vignetta disegnata, espressamente per il brano Ho sognato Bruno Vespa, da Stefano Disegni.
 

Grazie
Vittorio
